

               Учебный предмет «химия».

Сегодня человечество живёт в условиях созданной им техносферы. Потребность человека в необходимых ему веществах, энергии, материалах, обеспечивающих комфортность жизни, удовлетворяется  постоянно развивающимися технологиями. 

Вместе с тем увеличивающиеся материальные потребности, развитие науки и производства имеют и оборотную сторону, а именно:

- ухудшение экологии окружающей среды,

- обеднение энергетических и природных ресурсов.

Существующая идеология потребления современной цивилизации обусловили возникновение таких глобальных проблем, как экологическая, сырьевая и  энергетическая. 


Важным средством разрешения этих проблем является не только понимание их сущности и причин возникновения, но и поиск эффективных методов решения, осознание важности собственного вклада в эти методы каждого человека. Для этого необходимо повышение уровня естественнонаучного образования и экологической культуры всех жителей планеты.


 Химия как учебный предмет призвана вооружить учащихся основами химических знаний, необходимых для повседневной жизни, продолжения образования, правильной ориентации в поведении в окружающей среде и в профессиональной деятельности, в создании научной картины мира. Учебный курс отражает систему важнейших химических знаний, раскрывает роль химии  в развитии культуры и материальной жизни общества, в получении веществ и материалов с заданными свойствами,   в решении важнейших проблем современности.

Ведущими идеями данного курса являются:

- материальное единство веществ природы, их генетическая взаимосвязь,

- причинно-следственные связи между составом, строением, свойствами и применением веществами,

- познаваемость веществ и закономерностей протекания химических реакций

-законы природы объективны и познаваемы, знание этих законов позволяет управлять химическими реакциями, находить экологически безопасные способы производства,

- объясняющая и прогнозирующая роль теоретических знаний для фактологического материала химии элементов,
- конкретное химическое соединение представляет собой звено в непрерывной цепи превращений веществ, оно участвует в круговороте химических элементов и в химической эволюции,

- наука и практика взаимосвязаны: требования практики – движущая сила науки, успехи практики обусловлены достижениями науки.

 
Химия как учебный предмет подводит к пониманию материальности и познаваемости окружающего мира, причин его красочного многообразия, всеобщей связи явлений.
